

项目名称： 英文教学助理及应用英语中心自学计划：增补香港大学的英语支持

主要负责大学： 香港大学

参与的教资会资助大学： 不适用

项目负责人： 香港大学  
文学院  
应用英语中心讲师 / 自学中心负责人  
Ashley HAZELL 女士

### **建议书摘要**

大学生在一所英语授课的大学里需要有提升其学术、专业及社交英语水平的机会。香港大学（港大）深明英语增补课程中自学元素对学生的重要性，应用英语中心便是在大学里担当自学语言功用的单位。它提供自学语文支持予希望得到帮助或提升其英语水平的学生，当中最需要及成功的服务就是英文教学助理计划。除了现时提供服务予港大的学生外，这些以英语为母语、专业但亲切的英语顾问和工作坊人员更可以提供服务以支持应用英语中心教授英语增补课程的教师。除了被豁免的学生外，所有大学一年级学生（大约 2 910 人）需要修读 Core University English (CUE)课程，大多数学生会于其二或三年级（大约 3 306 人）修读 English in the Disciplines (ED)课程。言下之意，每年大约有 6 216 位同学需要课堂外或自学的支持。

这份计划书旨在扩展自学计划的设备及对港大学生的支持。这是因循于 2016 年大学内一份政策文件提及，除了现时三位英文教学助理外，再增聘两位英文教学助理，以推广及支持于应用英语中心咨询区（即应用英语中心的自学语文中心）。通过直接提供服务予一至三年级修读英文增补课程的同学，这两位新增聘的英文教学助理会增加自学计划对学生的支持。自学中心负责人连同应用英语中心英语增补课程的负责人们会负责这项计划，包括每周举行英语工作坊和讨论会，及针对了解 CUE 和 ED 课程中有关同学在课堂外的自学需要的范围，提供课堂外的帮助，使学生能自学。

### **期末报告摘要**

此项目旨在透过聘请两名「研究」英语教学助理（英语助教），为港大的学生扩

展自学设施和支持。聘请英语助教的主要目的，是为了支持位于应用英语中心的咨询阁进行以研究为本的自学活动。这些英语助教会为港大学生增加针对性的自学设施，并设计和提供不同的服务和资源。第一至第三学年的学生需要修读由应用英语中心提供的学科专业英语课程，他们会在学习上获得直接的帮助。

应用英语中心之自学统筹与个别英语课程统筹共同监督这个项目旗下的活动，当中包括英语助教于开课前的课程会议上研究学科专业英语课程的活动和评核、观察应用英语中心学生之课堂并讨论其学习情况、举办工作坊和互动讨论、为咨询环节和网上资源提供建议，以及于学期期间视察学科专业英语课程，让学生和教师得悉相关的学习支持活动。于 2017-2018 年，这个主要由英语助教负责的自学服务项目令使用自学服务的人数大幅增加了 2 951 人。此外，此项目较以往多 1 600 名的学生直接得知可应用于应用英语中心的学科专业英语课程甚至是课程以外的地方的自学服务，更令他们认识到学科专业英语课程所提供的特定活动和资源，可用以辅助课程活动和评核。这个项目的研究成果，使应用英语中心和英语助教团队对于如何帮助在课堂外寻求额外支持的港大学生得到难能可贵和清楚的了解。学生可透过项目下持续更新的自学网站，于课堂内外辅助学习，网站内容包括提供聚焦式咨询、为学生度身订造的工作坊和互动讨论、重点网上资源和学科专业英语课程的网站。

英语助教项目成功为 2019-2020 年往后的日子争取到更多、更重要的资源和资金。应用英语中心会进行资源分配，扩展中心的自学服务。这个当代以研究为本的自学框架，可供其他香港院校或其他地方应用。在 2018 年，大学英文教师为香港持续专业进修中心举行演讲和提交文章，就是为了推广项目之成果。2020 香港持续专业发展国际会议将会作为一个重要的平台，向香港各团体宣传及分享这个项目。